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E6_9C_AC_E9_94_80_E5_c42_549090.htm 一、还本销售不同目

的下的会计处理 还本销售的目的主要有促销和筹资两方面。

企业无论是以何种目的实施还本销售，其收入确定、成本结

转及到期还本的会计处理并无多大差别，只是还本支出的承

担对象因目的的不同不大相同。下面举一简例加以说明: A企

业生产销售甲产品，每件制造成本1000元，市场上同类商品

售价为1500元/件。199x年x月采用还本销售方式销售甲产

品100件，售价为1800元/件，5年后全额一次还本，增值税税

率为17%。 1、实现销售收人时，依据税法规定，增值税额按

实际售价计算， 借：银行存款 210600 贷：主营业务收入--甲

产品 180000 应交税金一一应交增值税(销项税额) 30600 2、结

转销售成本 借：主营业务成本甲产品 100000 贷：产成品甲产

品100000 3、每年预提还本支出。对于还本支出，税法规定不

得冲减销售额，故应列入有关成本费用，并根据权责发生制

原则在还本期内分期预提，以与以后各期增长了的销售额和

利润相配比。 (1)以促销为目的，可比照广告费用的处理将还

本支出分期计入"营业费用" 借：营业费用还本支出36000 贷：

其他应付款还本支出36000 (2)以筹资为目的，可比照实务中

的借款费用资本化方法将还本支出分别不同情况计入当期费

用或计入构建固定资产的成本。 ①所筹资金用于投资，补充

营运资金等，计入当期"财务费用"， 借：财务费用还本支

出36000 贷：其他应付款还本支出36000 ②如所筹资金用于购

建固定资产，在购建期间预提的还本支出应增加相应资产价



值 借：固定资产36000 贷：其他应付款还本支出36000 4、到

期支付还本额 借：其他应付款还本支出1800000 资：银行存

款180000 在实务中，企业采用还本方式销售商品有时可能促

销和筹资两种目的兼而有之，此时如何将还本支出合理地分

摊于不同的承担对象，需要会计人员运用职业判断。 二、还

本销首引发的相应问题及其处理 1、还本销售的会计揭示。

企业在还本销售当期可能实现较大的销售额，并且售价略高

于同类商品，反映在损益表中即为销售收入增加，销售毛利

率提高，为不致误导信息使用者正确评价企业当期的经营业

绩，应在报表附注或财务情况说明书中对该特殊事项加以适

当揭示或披露。 2、还本销售筹资方式下的资金成本计算。

当还本销售被用作筹资手段时，实现的还本销售收入额可视

为筹到的资金额，相应的资金使用成本即为已销产品的制造

成本。如不考虑资金时间价值，在全额还本的情况下，资金

成本=产品销售成本×(1一33%)还本销售收入额×还本期限。

由于该筹资方式的资金成本通常高于其他方式，会使企业债

务负担加重，财务风险增加，因此，企业在作出运用还本销

售筹资的决策前应对投资项目的获利前景进行预测分析，并

通过提高资金的使用效益保证偿还能力。 3、还本销售方式

下的风险承担。还本销售是一支双刃剑。一方面，企业在运

用还本销售筹得大量资金的同时:还要承担较高的财务风险；

另一方面，消费者在支付略高于市价取得的消费品并享有到

期还本的权力的同时，往往承担了到期本金得不到归还的风

险。对消费者而言，因消费者比较分散了解企业信息不全，

加之还本期限一般较长，所以相对而言消费者控制风险的能

力较弱，在还本销售中处于不利地位。笔者建议有关职能部



门制定相应规定对该业务加以规范和约束，审核企业的财务

状况和投资项目的可行性，监督所筹资金使用情况，防止某

些企业利用还本销售进行非法融资，损害消费者利益。对企

业来说，还本期限的长短直接决定着资金成本的高低，期限

过短，资金成本过高，债务负担加重；但期限过长，购买者

由于投资收益率降低，还本风险加大而不愿购买，企业不能

筹到足额资金。因此，企业应综合考虑影响筹资的各种因素

制订合理的还本销售政策，保证以较低的资金成本筹得所需

的资金。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详

细请访问 www.100test.com 


